

蕭凱恩

年齡：15歲
就讀學校：聖士提反女子中學
獎項：香港傑出少年、香港精神大使、囊括今屆香港學校音樂節中文獨唱及外文獨唱冠軍、無線電視「中國達人秀——香港精英爭霸戰」冠軍。
慈善活動：參與「奧比斯30週年籌款晚宴」、「樂施會音樂馬拉松」和「渣打銀行馬拉松慈善午餐」等活動的慈善音樂演出。



「不要做手術，讓她好好離去吧。」
有那麼一刻，這個念頭在父母的腦裏一閃而過。
蕭凱恩一出生就被確診患上眼癌，需要切除眼球，以免癌症擴散。
假如你是父母，你會如何抉擇？
假如你是父母，你會如何抉擇？
假如你是父母，你會如何抉擇？
假如你是父母，你會如何抉擇？

失明少女走過黑暗

爸爸：女兒是我畢生的事業

When one door of happiness closes, another opens; but often we look so long at the closed door that we do not see the one which has been opened for us.
當一扇幸福的大門關掉，另一扇幸福之門就會打開。然而，我們總是盯着那關掉了的門太長時間，以致注意不到那早已為我們打開的大門。
——凱倫海勒(1880-1968)

十五歲的蕭凱恩雖然天生失明，但她有無與倫比的音樂天分，她考獲鋼琴和聲樂八級，多次獲得音樂比賽冠軍，評判讚她擁有天使一樣的聲音，有些評判聽到她美妙的歌聲之後，不由自主流下了眼淚。
蕭凱恩就讀名校聖士提反女子中學，曾當選香港傑出少年，最近獲頒「香港精神大使」。她口齒伶俐，活潑開朗，儘管失明，但從她身上，你只會看到樂觀和朝氣。她讀主流學校，要比別人付出更多，數學書的一個章節，翻譯成點字，是一部字典的重量，但是她並沒有畏縮，一直在學業和課外活動迎難而上。

她獲獎無數；然而，接觸過她之後，也許你會想頒發一個特別的獎項，給那個經常跟在女兒身邊的爸爸，給他一個「好爸爸獎」。然後，你也許還想頒發一個「最佳父女獎」給這一對特別的父女。
當記者問凱恩爸爸蕭輝德，作為一個失明女孩的「跟得爸爸」，他是否覺得因女兒而犧牲自己事業，想不到當公務員的蕭爸爸，想也不想就答：「我女兒就是我畢生的事業。」

女兒：我願再次生在這個家

另一邊廂，當記者趁蕭爸爸短暫離開的時間，問凱恩對爸爸有甚麼看法時，凱恩喜孜孜地說了一大堆爸爸跟她爭耳筒聽MP3、爸爸拖着她的手有時很大汗、黏乎乎之後，聲調忽然一轉說：「趁爸爸不在這裏，我告訴你，我爸爸是一個很稱職的爸爸，他是一個很愛我的好爸爸。我生病的時候，他自己總是不睡覺，在床邊照顧我。我不開心和沮喪的時候，是他安慰我、鼓勵我、逗我開心。每件事他都盡力去做，好樂意為我付出。我們每天都會抽時間傾偈，耐耐以嚟，同佢單獨傾偈嘅時刻，係我最開心嘅時刻……如果可以給我再選擇，我會希望再次生在這個家庭裏。」

「我知道爸爸照顧我，有時很累很累，我其實好感動。」
凱恩說。

蕭爸爸，你可能親耳聽不到女兒以上的心聲，現在讓我在這裏轉告你：當你默默地、不求回報地付出這一切，你的女兒並沒有視而不見，她內心看得很清楚。

蕭爸爸房間，整道牆貼滿紙條通告，都是女兒的表演、比賽、接受訪問的日程，還有考試時間表。除了上班，他其餘時間都在為失明的女兒打點一切。當女兒要接受各傳媒機構訪問時，爸爸總是請假陪伴在側。當女兒要參加音樂比賽，爸爸總是瞻前顧後，把歌詞、樂譜譯成點字，反覆聆聽，給女兒意見。最近爸爸還陪着她一起參加了「渣打馬拉松」賽跑。當女兒被一些途人「好像未見過盲人」般指指點點之際，爸爸總是第一個站出來說：「我個女是看不到東西的，其他同正常人一樣，所以請你不必這樣再看她了！」



蕭爸爸說，希望透過參加各種比賽和活動，包括朗誦和游泳，讓女兒自小建立自信心，明白即使失去視力，也能追尋夢想。



蕭凱恩在鋼琴和唱歌比賽獲獎後，她記性好，有時只憑記憶就能把樂曲記下，再用鋼琴奏出。



蕭凱恩和比白少三歲的妹妹感情十分要好，她表示妹妹「超可愛」，兩姊妹都獲獎無數。



蕭輝德回憶起往事，指早年帶女兒上街，有時會惹來奇異目光，但他決心要讓女兒過正常生活，所以每逢周末都帶她到沙灘或者玩具反斗城玩。「我一定不會把她藏起來。」

孟加拉之旅 學會惜福

今年七月，蕭爸爸和蕭媽媽，帶著凱恩，聯同另外六個香港家庭，參加了奧比斯「童望之友」的「孟加拉救盲體察團」，有機會接觸到當地患上眼疾的兒童。這次行程，令本身也失明的凱恩和她的父母，都難以忘懷。

蕭凱恩是這次體察團中唯一失明的香港人，她與其他小朋友團員玩得十分愉快，大家很快就成了好朋友。有小朋友最初納悶：凱恩姐姐本來就失明，有甚麼好體驗呢？蕭凱恩說：「我小時候患上眼癌，幸好香港醫術先進，手術後雖然失明，至少保住了生命，現在我可以彈自己最喜歡的鋼琴。但生活在孟加拉這樣的發展中國家，失明等於失去希望，永遠要倚賴他人。」

蕭凱恩給當地窮困的兒童派送禮物，探訪接受白內障手術的兒童，又鼓勵了一位因延醫而無法治癒眼疾的女孩子宜(Jui)和她的家人。凱恩哽咽著捉著子宜的手說：「我跟你一樣看不見東西，你千萬不要放棄！」子宜有一個五歲的妹妹梅迪(Musadica)，她比家姐幸運，及時接受了奧比斯提供的眼科手術，可以重見光明。

蕭凱恩說，這次行程令她的「心眼」開了，覺得自己能夠生活在富裕的香港，已經十分幸福。蕭凱恩透過視像電視(爸媽旁述)見證為時二十五分鐘的白內障手術，兩天後，香港的團員還獲安排為接受了手術的兒童拆除紗布和眼罩。

三天行程的最後一天，當地兒童為來自香港的孩子唱出了一首〈We Shall Overcome〉。蕭凱恩說，她還記得那首歌的歌詞很有意思：「Oh, deep in my heart, I do believe, we shall overcome someday.」(啊，我心深處，真的相信，我們總有一天可以衝破所有難關。)禮尚往來，蕭凱恩即場為當地兒童獻唱了李治廷原唱的〈歲月輕狂〉和老老匯音樂劇《貓》中的〈Memory〉。全場為她美妙的歌聲而感動。



▲孟加拉行程之中，凱恩在撲克牌上自製「點字」，於是也可跟其他小朋友一起玩撲克了。



▲蕭凱恩利用「點字板」(「點字筆」，為初次見面的人包括記者製作有紀念價值的「點字卡片」。

▲在孟加拉蕭凱恩即場為當地兒童獻唱，全場被她的歌聲感動。

蕭凱恩「孟加拉救盲體察團」日誌節錄

二零一二年七月二十二日 晴

今天，是我在這個旅程之中最難忘的一天。

……

「與這個小朋友拍照好嗎？」爸爸問。

「好。」我說。

「那是一個很漂亮的小女孩。」爸爸解釋說。

在車上，爸爸見到有很多小朋友在下面，圍着Cheman哥哥拍照。

「想下去嗎？」他問。

「好的。」我說。我突然記起那位剛才與我一起拍照的小女孩

「爸爸，不如你給這些糖果這位小女孩好嗎？」我提議道。

「那好吧！」他答應說。

當我一下車，就聽見很多小朋友的歡笑和高叫聲。

「Yeah!他們叫。」

「準備好了沒有？Cheman，請你領導他們一起拍照吧！」爸爸說。

「好吧。」他說。

「我想錄影啊！」我說。

「OK。」爸爸說。

……

回到酒店的餐廳，吃完杯麵後，我們就回酒店休息了。

經過今天，我覺得我很幸福。原來這個世界，還有很多人是需要我們的幫助。長大後，我希望可以成為奧比斯的一分子，幫助有需要的人。

紗布·眼罩·時光倒流

行程之中，有一個細節，倒是蕭凱恩完全沒有察覺到，這就是當凱恩為一個男孩拆除紗布和眼罩那一刻，蕭爸爸如遭電殛，整个人愣在那裏，不知所措，他的眼淚幾乎忍不住要傾瀉而下。「我直情諍誓，十幾年前送凱恩入醫院那一幕，我記得當時在手術室門外，等了好幾個小時，到做完手術戴着紗布出來，那個情景，同呢次係一模一樣。只是，那一次凱恩注定永遠失去視力，而現在這個孩子可以再次看見光明。」蕭爸爸在那一剎，悄悄回望了蕭媽媽一眼，隨即不敢再望，不用言語，夫婦兩人都清楚知道大家在想甚麼。「我故意別個臉去，我怕我看看太太的神情，更加勾起當年的記憶，忍不住大哭起來。」

蕭凱恩樂天地認為：「我現在不錯啊！我雖然失明，但是我可以透過自己的經歷，鼓勵其他人。」

每次談到小凱恩出生時的經歷，蕭爸爸總有流不盡的眼淚。「死啦，講起都想喊……」凱恩馬上安慰爸爸：「事情過去了，爸爸，你不要再說……」

「她是我第一個孩子，三個月的时候，接受檢查，發現她對放在眼前的東西，沒有任何反應，醫生轉介她到眼科醫院，後來醫生安排她入院，不料星期一入院，醫生馬上說，是眼癌，明天要立即做手術，摘除兩個眼球，以防癌細胞擴散……」

蕭爸爸和蕭媽媽不甘心，想盡辦法拖延，結果一星期後，手術還是要做。兩夫婦傷心地接受了女兒永久失明的事實。「我跟凱恩媽咪說，我一定會讓她好像其他小朋友一樣生活，一定不會把她藏起來。」蕭爸爸說。

▼為孟加拉眼疾兒童拆紗布時，蕭爸爸忽然悲從中來，十五年前凱恩接受手術的那一幕情景，至今歷歷在目。



▲蕭爸爸希望凱恩能考上大學，將來回饋社會。

未來的夢想

凱恩兩歲的時候，蕭爸爸發現凱恩很快就能把家中播放的兒歌CD背唱出來，蕭爸爸想找教她鋼琴，可是教失明人士彈琴的老師，全香港只有三名，而且收費昂貴。有一次他發現有一位鋼琴老師住在同一幢大廈，蕭爸爸硬著頭皮請對方教女兒鋼琴。「你可以教我女兒鋼琴嗎？不過，我女兒是看不到東西的。」對方可能感受到蕭爸爸的誠意，竟然破天荒答應：「我試試教她吧。」就是這樣，開啟了蕭凱恩的音樂之路。

儘管現在女兒的學業和課外活動成績，已經比很多沒有殘障的人優異，蕭輝德仍然語重心長地說：「我經常對她說，我不可能一輩子陪着你，我一定會比你先離開這個世界，我希望凱恩能考上大學，將來能夠獨立一些，享受色彩豐富的人生，同時可以為社會出一分力，幫助其他有需要的人。」

關於未來的計劃，十五歲的蕭凱恩，亦有她心目中的人生藍圖。「我將來計劃是，好像爸爸所說，先好好讀書，考上大學，再讀碩士，然後可以在奧比斯這樣的機構工作，幫助患上眼疾的人，然後我想到演藝學院教音樂，到我有經驗，想籌辦一間為弱能人士而設的音樂學院，我們會招收所有熱愛音樂的人，不管是智障的、視障的或者是其他弱能人士，如果有些人負擔不起，我們可以不收他們學費。」

「爸爸常常對我說，我得過許多人的幫助，所以如果將來我有機會，我也一定會盡自己的力量去幫助別人。」蕭凱恩說。



後記：

新地 KISS

感情是世界上最黏的膠水

凱倫·海勒說：「世界上最美麗的東西，不能用眼睛去看，只能用我們的內心去感受。」兒童文學作家陳丹燕說：「感情是世界上最黏的膠水。」

訪問蕭輝德期間，我提出了一個其他記者沒有問過的問題。

「我不知道是否應該問，但我想你談談對女兒未來伴侶的看法。」

蕭輝德想不到我會有此一問。他接着說了一段觸動了我的話。

「每個弱能孩子的父母，誰不希望將來有人能陪伴孩子，走完人生的道路？這根本是我們這些父母的最大心願。孩子讀書再好，將來事業再成功，那又如何？」

對我們來說，那是不重要的，重要的是，將來有人可以愛護她一生一世，可以好像我對她那樣去愛惜她。

我們希望，女兒可以找到感情的依靠，即使他們兩口子窮，也可以相依為命，一直開開心心地生活下去。」

當他說到這裏，我和他不約而同眼睛濕潤了一大片。

我想起較早時蕭輝德對女兒說：「我不可能陪着你一輩子，我一定會比你先行一步。」面對女兒的時候，說得自己的生命多麼平淡，多麼不泛起一絲漣漪。一個爸爸，心中記掛的，總是女兒的一切，彷彿女兒的一切，就是他的一切。💋



為光明出一分力

全世界有超過140萬名兒童因眼疾而失去視力，其實，只要及早接受治療，很多眼疾兒童可以重見光明。非牟利慈善組織奧比斯的「童望之友每月捐款計劃」，可以幫助發展中國家的眼疾兒童，讓他們遠離黑暗，重建快樂人生。每月定額捐款50元，每年即可資助2名病人接受白內障手術。當然，奧比斯也歡迎每月定額捐款100元、150元或其他金額。此外，捐助人可選擇一次過捐款。有興趣捐獻者可致電2508 7008查詢，或到網站 www.orbis.org.hk 瀏覽。